

В диссертационный совет
24.2.340.09, созданный на базе
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского

603022 Нижегородская обл.,
г. Нижний Новгород
Проспект Гагарина, 23

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Прониной Екатерины Николаевны
на тему: ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРАВОВАЯ РЕГЛАМЕНТАЦИЯ
ПРОТИВДЕЙСТВИЯ ЭПИДЕМИЯМ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ
В XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ

(историко-правовое исследование),

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1 - «Теоретико-исторические правовые науки»

История правового регулирования борьбы с эпидемиями в России является ключевым аспектом, который необходимо изучать для более глубокого понимания текущих вызовов в области общественного здоровья. Прежде всего, это позволяет оценить эволюцию законодательства и его влияние на управление эпидемиями. Каждый период нашей истории оставил свой след в правовых нормах, что, в свою очередь, формировало подходы к здравоохранению и благополучию нации. Анализ исторических примеров борьбы с эпидемиями помогает выявить механизмы, которые были успешными, а также те, которые не принесли ожидаемых результатов. Например, в начале XX века Россия столкнулась с эпидемией испанки, и меры, предпринятые правительством, кардинально различались по своим последствиям. Изучение этих случаев может помочь современным законодателям избежать повторения ошибок прошлого. Также важно

отметить, что правовое регулирование в области борьбы с эпидемиями затрагивает не только здоровье населения, но и социальные, экономические и культурные аспекты жизни общества. Понимание того, как различные правовые нормы влияли на общественные отношения и индивидуальные права, является необходимым для выработки комплексных подходов к решениям в условиях современных вызовов. Автор проводит обширный анализ существующей литературы по теме, охватывая как дореволюционные, так и современные исследования.

Личный вклад соискателя Е.Н. Прониной состоит в его непосредственном участии на всех этапах процесса: в подготовке и проведении эмпирических исследований; во введении в научный оборот новых эмпирических данных и результатов их интерпретации и анализа; в формулировании теоретических выводов и практических рекомендаций; в апробации результатов исследования в докладах на научно-практических конференциях и научных публикациях.

В рецензируемом авторефереате содержится ряд положений, заслуживающих безусловной поддержки и положительной оценки. В их числе можно отметить следующее:

1. Включение региональных исследований. Обзор содержит анализ работ, посвященных борьбе с эпидемиями в различных регионах России (Южный Урал, Санкт-Петербург, Дагестан, Тамбовская губерния и др.). Это демонстрирует внимание автора к региональной специфике проблемы.

2. Обращено внимание социально-психологическим аспектам. В частности, отмечены работы, изучающие настроения и реакции населения во время эпидемий, что добавляет человеческое измерение в рассмотрение проблемы.

3. В диссертационном исследовании присутствует и международный контекст. Автор включает в обзор работы, посвященные международному

сотрудничеству в борьбе с эпидемиями, а также зарубежные исследования по теме.

4. Выявлены малоизученные аспекты. Автор отмечает, что правовая регламентация противоэпидемических мер остается недостаточно изученной, что указывает на потенциальное направление дальнейших исследований.

В то же время не ставя под сомнение фундаментальность и добросовестность научного труда Е.Н. Прониной, считаю необходимым отметить, что в диссертационном исследовании недостаточно полно — исследована иностранная научная литература и архивные материалы, что требует пояснения на защите.

Тем не менее, автореферат по своей проблематике, предмету, содержанию и используемому материалу полностью соответствует заявленной научной специальности 5.1.1 Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки). Выводы и основные положения, а также практические рекомендации диссертанта обладают научной новизной и достаточно обоснованы, в силу корректности и оправданности применения методологии, а также исходя из большого объема подвергнутых анализу источников. Таким образом, можно сделать вывод о том, что рассматриваемое диссертационное исследование на тему: «Организация и правовая регламентация противодействия эпидемиям в Российской Империи в XX - начале XX веков (историко-правовое исследование)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для теоретико-исторических правовых наук, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным — Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции) и удовлетворяет всем установленным для подобного рода работ критериям, а диссертант Екатерина Николаевна Пронина -

заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой уголовного права
Института экономики и права
ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет»,
доктор юридических наук
(научная специальность:12.00.01 – теория
и история права и государства;
история учений о праве и государстве
(5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки)),

Заслуженный юрист России

Абдулин Роберт Семенович

ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет»
640002, Курганская обл., г. Курган, ул. Советская, 63, стр. 4.
+7 (3522) 65-49-99
rektorat@kgsu.ru

